



《大声》复刊号第8版(作者供图)

武装保卫山西的诞生

杨云龙

1938年3月12日成都出版的《大声》复刊号第8版刊登的《武装保卫山西》，是笔者目前看到的这首歌曲最早的版本。

词作者白炎，原名卢镇华，河北平山人。1935年考入北平新闻专科学校，以白炎为笔名发表诗作。1935年12月参加一二·九抗日救亡运动，1936年4月加入中华民族解放先锋队，年底因带领同学参加要求政府与日绝交的游行示威被学校除名。1937年辗转到太原，参加牺盟会举办的军政训练班学习。8月1日改名卢向晨参加山西青年抗敌决死队，被编入第三大队第七中队。

日本军国主义的野蛮侵略给中国人民造成空前灾难，面对同胞“工厂家园被毁、父母兄弟被炸、姐妹妻儿被杀”的白炎，奋笔疾书，大声呼吁：“起来，同胞们！起来和鬼子们拼！”“只有战，只有拼，才能死里逃生！”号召民众“拿起能杀人的镰刀斧头、剪刀锄头、鸟枪铁尺土炮，来保卫我们父母、姐妹兄弟、生命财产、田园土地，武装保卫山西！”歌词语言直白又直击人心，有利于坚定人们的抗战意志，勇敢站出来，拿起能作为武器的一切东西武装自己，跟侵略者去战、去拼。

9月21日，经过紧张训练的山西青年抗敌决死队从太原开赴五台山，准备建立抗日根据地，与白炎同去的还有著名音乐家吕骥。吕骥出生于湖南湘潭，1935年加入中国共产党，是上海左翼戏剧家联盟的重要成员。1937年3月，吕骥作为上海文艺界赴绥慰问团的主要成员经北平到绥远，应傅作义邀请在绥远开展救亡歌咏活动。七七事变爆发后，吕骥由绥赴晋，在牺盟会总部从事宣传工作。看到《武装保卫山西》歌词的吕骥，立即答应白炎的请求，在决死队开赴五台山的途中完成了谱曲。铿锵有力、格外带劲的曲调深受决死队员的欢迎。

为《武装保卫山西》谱完曲后，吕骥决定去延安。在八路军太原办事处主任彭雪枫的安排下，吕骥与郭明秋等人从太原经临汾、吉县、延长于10月29日到达延安，在抗日军政大学和陕北公学开展歌咏教学活动。作为延安的第一位专业音乐工作者，吕骥几乎是延安所有欢迎集会场合少不了的人物，《武装保卫山西》则是他经常教唱的曲目。1938年5月，白炎调离决死队，到八路军野战政治部民运部工作，为适应工作需要他再次改名夏川。这也是后来不少出版物把《武装保卫山西》词作者写为夏川的由来。

刊登《武装保卫山西》的《大声》周刊为共产党人车耀先在1937年1月创办的刊物，旨在“大声疾呼，唤起民众”。因其针砭时弊，为国民党反动派所不容，在其存在的一年半时间内，三易其名，四次遭查封。1937年11月，复刊后的《大声》，宣传党的全面抗战路线，报道全国各地的救亡运动，组织时事座谈会。第8次座谈会讨论的议题便是“如何保卫山西和武汉？”《武装保卫山西》刊登之时正值座谈会举行之际。1938年7月，国民党反动派当局颁布所谓的《战时图书杂志原稿审查办法》及《审查标准》，取消抗日团体、查封救亡报刊，《大声》周刊最终被无理停刊。《大声》停刊了，《武装保卫山西》却在全国流传开来，成为各地抗日军民表达保卫家乡保卫国土心声的歌曲，歌词中的地名稍作改变，便有了《武装保卫江西》《武装保卫浙江》《武装保卫河南》等。



金代石碑拓片局部(作者供图)

金代石碑说楼烦

李培荣

在一次研讨会上，关于娄烦古今沿革的讨论愈发激烈。学者们各抒己见，有人指出，今日娄烦县与古代楼烦县的地域范围上存在差异，甚至有人提出历史上的楼烦应在宁武、原平、静乐一带的推测。这番争论，不禁让我联想到娄烦县境内珍藏的一通镌刻于金大定三年(1163)的石碑，它以沉默而厚重的姿态，讲述着娄烦800年前的过往。

斑驳的碑文记载“大金国河东北路，太原府岚州楼烦县，殿中乡赤泥泉，善人段资等各发诚心，命工修造。桃字山，昭润公下庙殿内香炉一所，永充供养。主户段资段润魏通杨景赵□赵贵□□赵福郭温□顺赵□赵立□判李信牛□□李浩□□□□孟荣众神人四……都成……张过……书写人李春……时大定三年岁次癸未庚子月甲寅日戌辰时□立”，寥寥数行，宛如一幅微观历史地图，将金代楼烦县的行政脉络纤毫毕现。

时光回溯至公元1115年，崛起于白山黑水的女真族在完颜阿骨打的率领下建立金国。短短十几年间，先于1125年灭辽国，又在1127年攻占北宋都城开封，将疆域版图拓展至淮河之北，与南宋形成南北对峙局面。在这段历史进程中，地处黄河之东的娄烦地区，由此纳入了金国的统治

版图。金国建立后，设立“五京十九路”的行政区划治理体系。其中，“路”作为金国地方最高且最大的行政区，集军政大权于一体。“河东北路”便是金代最高一级行政区划中的一员，“河东”指今山西一带，因在黄河以东而得名。“北路”是依据辖区方位所做的划分。“太原府”作为河东北路下辖的核心府级行政区，不仅是政治中心，更是商贸繁荣、文化汇聚的区域枢纽。“岚州”在金代隶属于太原府管辖，而楼烦县又为岚州下辖之县，其大致位置与今山西省太原市娄烦县相重合。这层层嵌套的行政体系，恰似一条跨越时空的纽带，将800年前的地理坐标与今日之地紧密相连。

历经岁月更迭，娄烦县境域边界屡经变迁，而这通石碑以金石不朽之姿，确凿印证了金代时期楼烦县隶属岚州的行政归属。碑文不仅记载了段资等人的修造善举，更以具体形象化的历史语言，生动还原了金国路、府、州、县、乡五级行政建制的空间布局，堪称金代统治架构的立体缩影。它如同一把精准的历史标尺，梳理出娄烦地区在金代的行政脉络，又似一面明镜，映照出当时的政治地理格局，更为探寻娄烦历史渊源提供了无可替代的实物证据。

在太原“识”贝

郭 悅

从浩瀚无垠的蓝色海洋，到潺潺流淌的河流，再到湿润葱郁的陆地森林，生活着一群萌趣又神奇的“旅行家”。它们背着独一无二的“小房子”，历经数亿年时光流转，见证地球变迁，却始终保持着神秘而迷人的姿态。它们就是——贝类动物。

近日，一场别开生面的“贝海拾珍——多彩的海洋贝类展”，在山西自然博物馆拉开帷幕，让身处内陆的我们，也能饱览这种水生物种的神奇。

翁戎螺作为原始腹足目下的古老贝类，其化石种类超过千种，但现存种类稀少。此次展出的红翁戎螺其贝壳呈低圆锥形，壳质薄且表面常有颗粒状雕刻，壳口外唇中部裂隙显著。翁戎螺多栖息于深海，属于大洋性贝类，因其独特的生存环境与演化历史，成为贝类研究的重要对象。另外值得一提的是，翁戎螺出现于寒武纪，形态数亿年未变，被誉为海洋活化石，因其极为稀有，全球范围内的博物馆和贝类收藏家所持有的总数仅有300余只，这使得它成为了顶级收藏品。



红翁戎螺



碎磲



冠螺



维纳斯骨螺

冠螺科贝类以大而厚重的贝壳著称，此次展出的冠螺标本壳高约25厘米，属成年个体体型。壳体呈膨大圆锥形，壳顶低平，螺旋部短小，体螺层高度发达。壳口狭长且外扩显著，形成宽大“帽檐状”唇边。壳面底色为乳白色，密布纵向波浪状褐色斑纹；肩部有5个圆锥状结节突起，壳表覆有瓷质光泽的壳皮。很长一段时间，冠螺作为“四大名螺”之一，具有极高的观赏和收藏价值。目前，我国已将冠螺列为国家二级保护动物，禁止买卖和杀害。

维纳斯骨螺属于新腹足目骨螺科，其贝壳中型且坚硬，表面布满鱼骨状长棘，壳质呈浅黄色。此次展出的维纳斯骨螺标本手掌大小，体螺层纵膨胀上生有长短不一的棘刺。该贝类为暖海性种类，常栖息于近岸泥沙质海底，以小型无脊椎动物为食，对贝类养殖业构成一定威胁。

砗磲是海洋中最大的双壳贝类，在世界自然保护联盟濒危物种红色名录中，被列为易危物种，也是我国一级海洋保护动物。本次展出的砗磲为磷砗磲，长约半米，有显著的放射状肋棱，边缘呈锯齿状，整体以灰白色为基底，局部带淡粉晕染。砗磲原名“车渠”，因其中间凹槽像车轮碾过的印渠而得名，其外壳坚硬如石，改称为“砗磲”。在古代，人们常用砗磲制作器物，文献记录的有碗、解等生活器皿。唐宋时期，砗磲更是成为奇珍异宝，与金、银、琉璃、玛瑙、珊瑚、琥珀一起，被誉为“七宝”，砗磲因产量稀少、质美如玉而被公推为七宝之首。

本文图片均由作者拍摄

青瓷上的一颗荔枝

钩 希

在浙江省博物馆中，有一件手掌大小的瓷盘——元龙泉窑青瓷葵口荔枝盘。盘内中心有一颗朱红露胎的荔枝。这颗“穿越700年仍鲜润”的荔枝，令人不禁联想起苏东坡“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人”的诗句。

这件瓷盘采用六瓣葵花口设计，弧腹平底，矮圈足无釉，通体施青黄色釉，釉面开大纹片。盘内腹与底部的刻划纹饰尤为精妙，水波状纹如叶脉般由边缘向中心汇聚，最终化为枝叶纹。中央的荔枝为露胎贴塑工艺制成。

露胎工艺在元代十分流行，最初是一种实用工艺。盘心内底的露胎，为的是叠烧量产。露胎区域能够很好地避免釉层黏连、提高窑炉利用率。然而，匠人却将这种技术缺陷加以利用，在素胎上直接贴塑荔枝造型，经高温烧制后，胎体自然呈现火石红色，与青釉形成强烈对比。

以荔枝作为纹饰自唐初现，宋金时期成为流行题材。荔枝谐音“利至”，在商贾与百姓中广受欢迎。

此盘诞生的14世纪，正值龙泉窑外销的鼎盛时期。青瓷的制造技术也正是通过海上丝绸之路深刻影响了亚欧制瓷业发展，至今全球47个国家200余家博物馆收藏有龙泉青瓷，成为中华物质文明的世界性符号之一。



元龙泉窑青瓷葵口荔枝盘(浙江省博物馆藏)

辛村地标魁星阁

艾 蓉

在太原市小店区北格镇辛村，矗立着一座通高7.5米的三层阁楼建筑——魁星阁。它始建于明代万历年间，现存主体结构为清代风格，2011年被列为太原市重点文物保护单位。

魁星阁坐北朝南，采用砖木混合结构。下层为1.7米高的砖石台基，正立面青石拱券上雕刻“中央保障”四字，券洞内原设神龛供奉五道将军。中层文昌阁门额悬“文昌阁”木匾，供奉执掌文运的文昌帝君。顶层为魁星阁主殿，正中安放魁星点斗神像。

“魁星点斗”又被称为“魁星踢斗”，在民间有着广泛的影响，经常被用于祝愿考生金榜题名、取得佳绩。“魁星”最早源于“奎星”的形象崇拜。奎星是二十八星宿之一，东汉时期，就已出现了奎星主管文章的传说。《孝经援神契》中记载：“奎主文章，仓颉效象。”唐宋以后，人们对奎星的崇拜更是普遍，文章写得好的苏轼被称为“奎宿神”。其实“魁”与“奎”并不是同一个星宿，“魁”是北斗七星第一颗星。《史记》记载：“魁，斗第一星也。”在古代，“魁”有第一、出类拔萃的意思。唐宋时期的科举考试，第一名或者优秀者往往被称为“魁甲”或者“魁首”，因为“奎”与“魁”音同，又与考试有关，人们渐渐就将奎星

主管文章的职责转移到了“魁星”身上。而奎星在神话小说中，失去了“文”的一面，渐渐变成了武将，即奎木狼。

魁星作为主管考试的神，产生于宋朝。当时的人们根据“魁”这个字，想象地创造出他的形象，“魁”由“鬼”和“斗”组成，于是一个蓝面环眼，其形如“鬼”的造型就出现了。

辛村魁星阁内供奉的魁星，左手持一只墨斗，右手握一管被称为朱笔的大毛笔，左脚扬起右脚，脚上是北斗七星，这也是根据“魁”的字形而来。魁星右脚金鸡独立，脚下踩着海中的一条大鳌鱼的头部，被称为“独占鳌头”。

整体看来，辛村魁星阁的建筑细节有明代遗风：下层台基以明代白玉石雕护栏，栏板浮雕缠枝莲纹。中层出檐采用单昂三踩斗拱承托十字歇山顶，檐下斗拱至今保留清代彩画遗存。整座建筑采用四柱支撑的回廊式构造，兼具明代石作技艺与清代木构特征。阁楼东侧原存“魁星砚池”，相传为魁星洗涤笔砚之处，池水引自潇河支流。

魁星阁所在的辛村，寺、观、庵、庙、楼、阁、祠、堡俱全。植佛(福)寺、紫云观、龙天庙、关帝庙、白衣庵、三圣庙、真武庙、文昌阁、玉皇阁等大大小小几十处古建筑遍布村内。



辛村魁星阁(资料图片)